

今年的高招录取工作已进行大半,部分对高考成绩不满意的学生开始考虑出国留学,寻求换一条路“走走”,本刊特意为您打探——

出国留学那点事儿

□记者 崔晓或 实习生 王梦婕



高考失利忙出国 切忌心急“乱投医”

【案例一】

在今年的高考中,小梁取得了473分的总成绩,其中,英语科目的考试她的得分为115分。她对自己的高考成绩不满意,于是跟家人提出想换一条路“走走”:出国留学。在得到家人支持后,她和妈妈专门到一家口碑较好的留学机构咨询,并认真比对到各国留学的总费用和对家庭经济状况的要求,最终,她们认为去加拿大留学比较适合小梁。现在,小梁正加紧进行各种准备,预计明年1月底至2月初,她就能如愿以偿了。

【解析】

出国留学为个人深造打开了另一扇门,且越来越多的家庭能够负担得起孩子出国留学的花费。近年来,不少高考失利的考生选择这一方式深造,“高考后留学热”日渐升温。不过,“转战国外”是否真的适合自己?家庭是否负担得起?这是两个核心问题。洛阳樱知叶教育集团的田耀博老师告诉大家,从金钱、

时间等成

本考虑,考生和家长一定要谨慎,充分咨询专业机构,考虑好后再“出手”。

家长应及时对孩子进行心理疏导,帮其化解高考失利带来的失意。家长若得知孩子有明确的留学想法,也对自身及家庭情况有清醒的认识,并对未来的学习、发展有一个大致的思考方向,可以支持并给予相应扶持;否则,别心急。

在这个过程中,切忌好高骛远。比如,小梁的总分并不是太低,且英语较好,申请出国留学具有一定的优势,她做出选择的整个过程,应该算是一个好的示范。然而,有的考生高考成绩仅为200多分,英语程度也较差,那就最好别盲目“跟风”。

留学小贴士

趁早提高外语水平 尽管选择高考后留学的考生不少,其中也不乏发展出色者,但相比这样的“临时起意”,建议大家把出国留学视为一场“持久战”,因为,准备语言成绩、选择匹配学校、提交申请材料、通过面试审核、收到入学通知……整个过程实在不简单。有可能的话,最好作个长期规划,在高一、高二时,就开始多关注相关信息,并有意识地提升外语水平。

各国留学时间不同 通常,留学机构会根据不同国家的特点、个人申请的学校及其外语水平,为申请者制订个性方案,并给出大致的入学时间表。比如,到美国、加拿大留学的入学时间为每年1月底至2月初,到澳大利亚和新西兰留学的入学时间为每年3月,到日本留学的入学时间为每年1月或4月,到英国留学的入学时间为每年3月或9月。

高考成绩出国也有用 高中期间的平均成绩是对申请留学者的一个重要考核点,那么,高考成绩是否“一无是处”呢?非也!如今,不少国外大学开始关注我国考生的高考成绩,比如,澳大利亚有6所顶尖大学已经完全认可我国的高考成绩。如果申请者该项成绩优秀,在申请国外名校和奖学金方面,将拥有较大的优势。一些高考成绩不错、只是不满意录取结果的考生可多加关注。

各国留学费用相差大 留学各国的费用及对家庭经济状况的要求相差较大,总的来说,到欧洲、北美地区国家留学的费用较高,到亚洲国家留学的费用较低。比如,留学韩国的总费用不超过30万元,家庭年收入为5万元至7万元即可;留学新西兰的总费用约为50万元,家庭年收入要达到10万元以上;留学美国、加拿大的总费用约为80万元,家庭年收入为15万元至20万元。

申请奖学金有门道 对于某些平时表现非常优秀而家庭经济状况不理想的学生,可多花心思打听各类能提供奖学金或减免费用的学校。比如,针对申请出国留学的学生,不少大学有形形色色来自官方和民间的奖学金,而有的奖学金虽未在网公布,却年年照发。这就需要申请者能够及时、准确地与自己的目标学校沟通,获得权威信息。在前期交流中,将自己的相关诉求充分地告知所选择的留学机构,是至关重要的。

异国求学考验多 故知交往应有度

【案例二】

小智终于成功申请赴澳大利亚留学,可到那儿不久,就遇到了麻烦。小智自己租住了一个房间,一次他思乡亲切,就把同到当地留学的几个朋友约到自己的住处小聚,大家玩得高兴,当夜,四仰八叉地在他房里睡着了。房东得知后,很生气,拿出和他签订的租房协议,要罚他的款。原来,协议里明确规定,此房间只租给签订该协议者,不允许其他人一同住宿,而他压根儿没留意这一条。

【解析】

常言道“美不美,家乡水;亲不亲,故乡人”,孤身前往陌生的异国他乡求学,自然更愿意和自己国家的留学生亲近,这本无可厚非。然而,过多地和故乡人待在一起,舒服地说故乡话,留学的意义又何在?

田耀博建议,出国留学必须学会独立,尽快入乡随俗:适应当地的气候环境、社会体制、风

俗习惯、语言风格、文化特色,勇于并乐于尝试各种新鲜事物,结交各类良师益友,让自己真正了解并融入当地社会;同时,在体验、沟通、交流中,应善于借助留学国家的一切优势资源,提高自己的外语水平。

初来乍到,不仅要提高安全防范意识,在衣食住行等事情上,也要处处小心,以免给自己带来不必要的麻烦和损失。在这方面,有个小窍门:当你对该件事情不能准确判断时,最好请教你留学的那所学校的相关老师。比如,在澳大利亚,房租的具体支付方式和租房要求与我国有较大差异,房东可能以周为时间单位来计算房租,而租房的协议可能包括“不许在房间内抽烟”“不许养宠物”等五花八门的规定,并附有具体的惩罚措施,一定要事先看清楚。

短期留学有得失 课程衔接应注意

【案例三】

小林成绩优异,在上高中一年级时,因在某项国际比赛中夺冠,她获得免费留学日本一年的奖励,异域风情让她大呼过瘾。不过,学习了一段时间后,她发现,与国内同等阶段的课程相比,当地的课程较简单,自己学习起来不费劲儿,也就放松了对自己的要求。

可是回国后,麻烦来了!她有些不适应国内的课程了,状态一直不好。最后,她的高考成绩勉强上了一本线,但离理想的学府相去甚远。“如果不是中途‘外出’一年,我完全能考得更好。”她有些感慨。

【解析】

田耀博提醒,随着国际交流的日益频繁,一些大的教育集团、基金会等出资,为在某方面表现突出的学生提供一年的留学体验,使其在高中阶段就有机会体验异国的学习和生活。这本是好事,但不同国家的教育现状不同,如果一年的留学生活过后,学生最终还是回国参加高考,很可能在对自己国家的考评体系时出现“水土不服”的状况。

有意在外语方面获得长远收益的学生,选择这种方式最好不过;希望进入国内著名高校、主修非外语专业的学生,最好慎重考虑,别被幸福冲昏了头,一时的风光过后,得失只有自己知道。